

Date: 7th April-2025

ПРОЦЕСС СОБИРАНИЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Самира Альбертовна Сираева

курсант 337-й группы Академии МВД Республики Узбекистан

Аннотация: В статье рассматриваются правовые основы и особенности процесса собирания доказательств в уголовном судопроизводстве Республики Узбекистан. Анализируются этапы, участники и допустимость доказательств, а также нововведения, направленные на повышение эффективности расследования преступлений.

Ключевые слова: доказательства, уголовный процесс, следствие, правосудие, Республика Узбекистан, процессуальное право.

Введение

Процесс собирания доказательств играет ключевую роль в установлении истины по уголовному делу и обеспечении справедливого судебного разбирательства. В Узбекистане, как и в других правовых государствах, данный процесс строго регламентирован законодательством, прежде всего Уголовно-процессуальным кодексом (УПК) Республики Узбекистан.

Понятие и значение доказательств

Согласно статье 82 УПК Республики Узбекистан, доказательствами являются любые фактические данные, на основе которых суд, прокурор, следователь и дознаватель устанавливают наличие или отсутствие события преступления, виновность лица и иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела. Источниками доказательств выступают показания свидетелей, потерпевших, подозреваемых, заключения экспертов, вещественные доказательства, протоколы следственных и судебных действий и иные документы.

Субъекты, осуществляющие собирание доказательств

Правом сбора доказательств обладают органы дознания, следователи, прокуроры и суды. При этом важным условием является соблюдение процессуальной формы получения доказательств, так как нарушение установленного порядка может повлечь признание доказательства недопустимым.

Этапы процесса собирания доказательств

1. Возбуждение уголовного дела. На этом этапе могут быть получены первоначальные сведения о преступлении.
2. Предварительное расследование. Основной этап, на котором собирается основная масса доказательств с использованием следственных действий: допросов, обысков, выемок, экспертиз и т.д.
3. Судебное разбирательство. В суде осуществляется проверка и оценка собранных доказательств, а также могут быть представлены новые доказательства.

Допустимость и оценка доказательств



Date: 7th April-2025

Важным аспектом является соблюдение принципа допустимости. Недопустимыми признаются доказательства, полученные с нарушением закона, например, с применением насилия, угроз или без соблюдения процессуальных гарантий. Суд оценивает доказательства по внутреннему убеждению, основываясь на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств дела.

Современные тенденции и реформы

В последние годы в Узбекистане активно внедряются реформы в уголовное судопроизводство. В частности, усиливается контроль за действиями следователей и органов дознания, внедряются цифровые технологии, направленные на прозрачность следственных действий (видеофиксация допросов и других процессуальных действий).

Заключение

Процесс собирания доказательств в уголовном процессе Республики Узбекистан является важнейшим элементом обеспечения законности и справедливости. Его эффективность напрямую влияет на права и свободы граждан, а также на качество правосудия в целом. Совершенствование правовой базы и внедрение современных методов расследования способствуют укреплению правопорядка и доверия граждан к системе правосудия.

